

# 老年人创业不易,但他们快乐而充实

□记者 何奕儒 文/图

退而不休是不少老年人的选择,他们老有所为,从中获得满足和快乐。《幸福周刊》上周讲述了一些老年人退休后继续就业的故事,引起不少读者关注(详见《洛阳晚报》1月19日C02版)。

还有一些老年人,雄心勃勃,选择了创业。本周,《幸福周刊》记者将为您讲述几位老年人创业的故事。

**王林 58岁(丈夫)  
杨洪维 56岁(妻子)  
创业项目:MV工作室**

王林和杨洪维是夫妻,2009年提前退休从黑龙江到洛阳随儿子一起生活。身处异乡,人地两生,夫妻俩就想找点事做,让日子充实起来。“我们喜欢摄影、拍视频,就想开一个录制MV的工作室,既是自己的兴趣所在,且时间自由,还能有些收入补贴家用。”王林说。

这是他俩初次创业,为了经营好“夫妻店”,老两口下了功夫,专门到北京参加微电影培训班,还花高价买了拍摄设备。2015年,一切准备就绪,工作室顺利开张了,“我们俩不会视频的后期制作,就雇人来做后期,总之,一定要让顾客满意。”杨洪维说,“创业压力大,我们熬夜加班是常有的事。”

毕竟是半路出家,夫妻俩为客户制作MV遇到了不少问

题。“一次,正为一所培训学校制作宣传视频时,之前录制好的视频突然不见了,最后我们花钱买了软件才把‘丢失’的视频找回来。我们一夜没睡,终于把视频做好了。”王林说,因为用心,他们的作品令顾客很满意。

创业路不好走,工作室成立两年,他们只接到4单生意,“我们没有资金做宣传扩大规模。”王林说,“人不敷出,我们把退休金都搭进去了,工作室最后只能停业。”

老两口不甘心就这样失败,多方寻找出路,与儿童游乐园合作,为孩子们拍摄趣味视频。“最多时一天能拍五六十人,午饭都顾不上吃。”王林笑着说,“这些年的经历让我们明白,创业要丢掉老思想,与时俱进,不能光埋头干活,也要善于包装、宣传自己,酒香也怕巷子深啊。”

**窦道德 62岁  
创业项目:语言学校**

窦道德曾是涧西一厂矿职工教育部门的数学教师,在日本生活了已近30年。53岁时,窦道德辞去大学代课教员一职开始创业,选择了具有挑战性的创业项目——在日本开办语言学校。如今,学校已办了9年,学生有300余名。“来日本留学的学生会先上语言学校,2009年,不少洛阳学生咨询我如何选择日本语言学校。”窦道德和妻子从事教育行业,他觉得这是一个商机,就萌发了开办语言学校的念头。

在异国办学校不容易,但窦道德敢闯敢干。“我决定了就做,不思前想后。”他说,“万事开头难,我四处跑贷款、买房子,聘老师、招学生,都累出了胃病。”第一次招生,窦道德只招到18名学生,多是洛阳老乡。“我不气馁,为了改变现状,我到印度尼西亚、尼泊尔等国家宣讲招生。”窦道德说,学生进校后,他不但要关心学生的学习,还要操心学生的生活。

经过多年努力,窦道德创办的语言学校学生越来越多。窦道德笑着说,他为学校写了校歌,每当学生入校或毕业时唱起校歌,他心中就充满了自豪。“创业不易,老年人创业尤其不易,但我做的是自己喜欢的事,看到孩子们在语言学校学习后考入理想的大学,再辛苦我都觉得值。”窦道德说。

**老年人创业  
不能赶时髦**

有的老年人因为创业成功赚得盆满钵满,也有人因创业失败负债累累……老年人创业需要注意哪些问题?

洛阳理工学院职业发展与就业指导教研室副主任汪晓花说:“相比于年轻人,老年人阅历丰富,资金充裕、人脉广,对待创业,他们心态更平和,做事更稳健,只要选对行业,老年人成功创业并不难。”

老年人选创业项目时,不能赶时髦,要选择有稳定发展空间、例如特色餐饮、教育培训、家庭照料等。由于精力所限,老年人尽量保守创业,不要选择投资大、风险高、工作强度高的行业,电器维修、汽车修理等专业性强的行业不太适合老年人。

汪晓花建议:“老年人尽量在喜欢或拿手的领域创业,您厨艺好,不妨开特色小吃店;您擅长艺术,可以开老年人才艺培训班……您也可以卖盆栽、手工艺品,总之,选择投资小、风险低的项目,有利于您早日创业成功。”

王林和杨洪维正在拍视频

窦道德(左三)和学生们在一起  
(由受访者提供)



曹玮给  
孩子夹菜

**曹玮 54岁  
创业项目:家庭“小饭桌”**

曹玮已退休4年了,但是,她不愿意享受清闲的退休生活,总想做些事情。考虑再三,曹玮决定开办家庭“小饭桌”,她说,自己喜欢小孩,而且,在家里办“小饭桌”,工作时间自由,还能同时照顾家庭。

工欲善其事必先利其器。曹玮先到朋友开办的午托班打工、学习,熟悉情况后通过网络发布了广告。没过多久,第一笔生意来了。

“一个男学生,他的父母工作忙,把他托付给我,我要照顾他吃饭、午休,还要照看他的学习。”曹玮说,她不怕辛苦,令她感到头疼的是,这个男孩很调皮,对学习不上心,她想尽办法与孩子沟通,走进孩子的内心,试图改变他,“办‘小饭桌’没我想得那么简单,我要付出真心,要对孩子负责”。

“我对这个孩子悉心照顾,严格管理。来我家几个月后,他的成绩大大提高,他的父母很满意。”曹玮有了成就感,每天买菜、做饭、辅导学生,忙并快乐着。

因为精力有限,曹玮只收了两名学生,“我没想赚多少钱,收入够我用就行了。既然家长把孩子托付给我,我就要负责,让家长放心。”